
 רגרסיה מרובה
 

 ניבוי המשתנה התלוי באמצעות יותר ממשתנה ב"ת אחד.

nn המודל באוכלוסיה: xxxy  ++++= ...2211 

 מקדמי מודל הרגרסיה המרובה:

=0= חותך אחד שמשמעותו: הציון המנובא כאשר כל המשתנים הב"ת. 

J  ר המשתנים הב"ת במודל.מס' הבטות = למספ= מקדמי השיפוע. 1...

משמעות מקדם השיפוע
j : של המשתנה הב"ת המסוים לניבוי  הייחודיתה השפעה

, בניכוי השפעתם של כל יתר המשנים הב"ת האחרים המצויים במשוואת המשתנה התלוי

 הרגרסיה. 

 

 המרובה: אמידת מודל הרגרסיה

ברגרסיה מרובה, כמו ברגרסיה פשוטה , שיטת האמידה הטובה ביותר היא שיטת הריבועים 

 ינימום.את סכום הטעויות בניבוי למכלומר, נרצה להביא  הפחותים.

Jית הריבועים הפחותים נקבל את אומדי הרגרסיה: מפיתרון פונקצ ˆ...ˆ,ˆ 1  

 

 



 י מובהקות:חנמב

 סיהות הרגרלמובהק Fמבחן  (1

שתנים לבין לפחות אחד מהמ Yבדיקה האם קיים קשר ליניארי בין המשתנה התלוי 
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 (ANOVA(טבלת ניתוח שונות 
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 : 2R  פרופורציית השונות המוסברת
SST
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ברגרסיה מרובה אומד זה לפרופורציית השונות המוסברת הוא בעייתי שכן הוא מושפע 

המשתנים הב"ת במודל. אומד זה יכול רק לגדול בהוספת משתנים ב"ת למודל ולכן  ממספר

 או לא. למודל ותם ה האם כדאי היה לי להוסיף אלא ייתן לנו אינדיקצי

1,~ −−knkst FF
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במודל. יכול שלא לגדול ואף לקטון  לוקח בחשבון את מספר המשתנים הב"ת  2R -בניגוד ל

 ותית לניבוי. תורם תרומה משמע נה ב"ת שלאבהוספת משת

 

 : למובהקות משתנה ב"ת יחיד tמבחן  (2
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 סטטיסטי המבחן וכלל הכרעת השערת האפס:

 

 :j-מידת הרווח בר סמך לא 

 

 :(partial Fחלקי ) Fמבחן  (3

תוספת  או קבוצה של משתנים מוסיפה ודק את ההשערה שתוספת של משתנה אחדב

 מובהקת לניבוי המשתנה התלוי מעבר למשתנים אחרים שקיימים כבר במודל.
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 : ביצוע המבחן

 מריצים שתי רגרסיות:

1) UR- המודל המלא-( רגרסיה עם כל המשתנים הב"תK) 

2) R- ת רגרסיה תח-המודל החלקיH0 (K-P) 

 סטטיסטי המבחן: 
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 כלל הכרעה:
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 X1משתנים ב"ת לניבוי משתנה תלוי מסויים. רוצים לבדוק האם משתנה  4נתונים  לדוגמא:

 . X4-וX3מעבר למשתנים  Yמוסיפים תוספת משמעותית לניבוי  X2-ו

982.02 בהרצת רגרסיה עם כל המשתנים הב"ת התקבל =R 

935.02בלבד התקבל  X4-ו X3בהרצת רגרסיה עם משתנים  =R 
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 חישוב סטטיסטי המבחן:
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 .0.05ברמת מובהקות של  H0קת לדחות את לכן יש סיבה מספ

מעבר ליתר המשתנים  Yמוסיפים תוספת מובהקת לניבוי של  X2-וX1המשתנים  מסקנה:

 (. X4-ו X3הב"ת במשוואה )

 : tלמבחן חלקי  Fקשר בין מבחן 

למובהקות אותו  tספת משתנה ב"ת יחיד למבחן למובהקות תו Fקיים קשר בין מבחן 
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 תירגול

( לבין מספר yמוניות בעיר באר שבע )לצורך בדיקת ההשערה שקיים קשר בין מספר ה

(. הוחלט לבנות מודל x2)באלפים ( ומספר הרכבים הפרטיים x1) באלפים התושבים בעיר

iiiiרגרסיה מהצורה:  xxy  +++=  , על סמך הנתונים הבאים: 22110

MSE=119.789, 3386572 =
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iy , 1673=
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את טבלת ניתוח השונות הבאה. איזו השערה ניתן לבדוק  ימוהשלע"ס הנתונים הנ"ל,  .א

 באמצעותה? כתוב את ההשערה ובחן אותה.

 

 . הסבר את משמעותו. את מדד טיב ההתאמה וחשב .ב

 

 

 

 

F MS DF SS SOURCE 

    Regression 

   Error 

 8  Total 



 

 

 בלת המקדמים )החלקית( הבאה: נתונה ט .ג

  Coefficients 
Standard 

Error t Stat P-value 
Lower 
95% 

Upper 
95% 

Intercept -511.727 114.9476     

X 1 9.208785  3.732167    

X 2 -8.79921 4.420456     

 

 וואת הרגרסיה ופרשו את מקדמיה.רשמו את האומדן למש .1

בין מספר הרכבים הפרטיים לבין מספר  את ההשערה כי קיים קשר בחנו .2
 .5%ל ברמת מובהקות ש המוניות

 רווח סמך למקדם של מספר התושבים בעיר בנו .3

האם קיים קשר בין מספר  -ענה ללא חישוב )על סמך הסעיפים הקודמים( .4
 ?5%קות התושבים לבין מספר המוניות ברמת מובה

מכוניות  52,000-ים ותושב 100,000מהי תחזית מס' המוניות בבאר שבע עבור  .5
 פרטיות?

 האם ניתן לסמוך על תחזית זאת? .6

חלקי של מס' הרכבים הפרטיים. האם מובהק )ענה ללא  Fחשב את סטטיסטי  .7
 חישוב(.

 של משתנה ב"ת מסוים על פני האחרים: חלקי( F) חישוב מובהקות התוספת

 

י לדעת קוליניאריות במודל )מתאם חזק בין משתנים ב"ת(, בכדבמקרה של מולטי

  משתנההבוי של איזה משתנה ב"ת יש להוציא, ניתן לבחון את התוספת לני

על פני האחרים. אם היא איננה מובהקת, זוהי אינדיקציה שיש להוציאו  ה"חשוד"

 מהמודל. 

 ב"ת האחרים:על פני המשתנים ה X4במקרה שלנו נבחן את התוספת לניבוי של  

 
 



Model Summary 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 .991a .982 .974 2.44601 

a. Predictors: (Constant), X4, X3, X1, X2 

 

 

Model Summary 

 

Model R R Square 

Adjusted R 

Square 

Std. Error of the 

Estimate 

1 .991a .982 .976 2.31206 

a. Predictors: (Constant), X3, X2, X1 
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 בהקת למודל. לא מוסיף תוספת מו X4מסקנה: 

 

 
 תרגול מסכם:

 

( שטח $1( לבין ארבעה משתנים מסבירים: )-מעוניינים למצוא קשר בין מחיר הדירה )ב

( 4) -( מרחק הדירה מהים ו  3( וכן )Sqft -( גודל שטח האמבטיה )ב2) -הדירה  ו  

 (. מהאוניברסיטה )במיילים

 מוסבר הוא מחיר הדירה.לשם כך נדגמו מספר דירות והריצו רגרסיה אשר בה המשתנה ה

 להלן פלט הרגרסיה שהתקבל: 

 

 

 



 

 

 :ענה על הסעיפים הבאים

רים )אם לא ניתן למלא את כל התאים החס החסרים בטבלה את התאים ומלא .א

 באופן מפורש מדוע לא ניתן(.  ובאופן מלא נמק

הנ"ל.   בצורה מפורשת על סמך הפלט מחיר הדירהאת האומדן למשוואת  ובתכ .ב

 פרשו את מקדמי הרגרסיה. 

את  והסבר מחיר הדירה.הגורמים ביחד אכן מסבירים את  ארבעת האם וקבד .ג

 .5%. השתמשו ברמת מובהקות ה שהגעתם אליהמסקנה

  ירים?ומה ניתן להסיק ממנו לגבי המשתנים המסב Pvalue-ך המהו ער והסבר .ד

 .2%ובהקות של . השתמשו ברמת מגודל שטח האמבטיהרווח סמך למקדם  ובנ .ה

אכן משפיע על  מרחק מהאוניברסיטהיש לבדוק האם ה 5%ברמת מובהקות של  .ו

 מחיר הדירה.

ו ? השתמשגורם המרחק מהיםנוכחי ניתן לוותר על ההאם במודל הרגרסיה  .ז

     1% ברמת מובהקות

חיובי בין גודל הדירה למחירה ברמת מובהקות   בדקו את ההשערה כי קיים קשר .ח

 . 5%של 

 



 

 

 

 

 

 קדמי המתאם הבאה:טריצת מנתונה מ .ט

  X1 X2 X3 X4 

X1 1 
   

X2 0.228579 1 
  

X3 -0.22413 -0.13924 1 
 

X4 -0.24545 -0.97295 0.029537 1 

 

 ותה לגבי המודל?מה ניתן ללמוד ממנה ומה משמע

משמעותית לניבוי? אם לא ניתן לענות   מוסיפים תוספת  X4-ו  X2האם משתנים   .י

 על השאלה, ציין מדוע. 

לבדיקת התוספת לניבוי של המרחק מהאוניברסיטה  Fמה יהיו תוצאות מבחן   .יא

 שוב(על פני המשתנים האחרים )ענה ללא חי

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


